



2024年7月10日
星期三 第7507期(今日8版)
中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网网址: www.sinopecnews.com
官方微博: www.weibo.com/shxwww
微信公众号: SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号: CN 11-0141 邮发代号: 1-136



牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

世界级产业格局加速形成, 高端化创新体系日渐完善, 管理一体化效能持续提升

镇海炼化深化改革构建高效协作新格局

本报记者 卞江岐
通讯员 邹瑾黎 黎峰 赵欢

6月29日, 镇海基地举行二期项目冲刺开车动员大会, 确保项目高标准中交。针对镇海基地24家成员企业股权多元化特点, 镇海炼化打破体制机制障碍, 加强一体指挥管理, 建立上下贯通的生产调度指挥体系, 将生产调度、计划安排延伸至成员企业, 有效促进高效协作。

近年来, 镇海炼化坚持把全面深化改革作为推动镇海基地开新局的重要抓手, 以“双百行动”为牵引, 着力发挥科技创新、产业控制、安全支撑“三个作用”, 世界级产业格局加速形成, 高端化创新体系日渐完善, 管理一体化效能持续提升, 在不久前国务院国资委中央企业“科改行动”“双百行动”2023年度专项考核中, 获评“双百企业”标杆。

锚定“世界级”, 功能性改革扎实推进

6月22日, 镇海基地二期项目建设现场, 硫磺装置试车项目组组长王洋和同事一起确认循环水管道冲洗流程, 顺利完成了装置开工准备的必经程序。目前, 镇海基地二期项目1100万吨/年炼油及高端合成新材料项目装置主体工程已基本建成。

“我们锚定‘世界级’, 从服务国家战略的高度做好功能性改革, 全力打造现代化石化产业体系, 走好新型

工业化道路。”镇海炼化分公司代表、党委书记陈燕斌说。以更好服务国家战略为导向的功能性改革, 是国有企业落实改革深化提升行动的突出特点, 旨在推动国有企业在建设现代化产业体系、构建新发展格局中充分发挥科技创新、产业控制、安全支撑“三个作用”。

镇海炼化按照国有企业改革深化提升行动要求, 聚焦功能性改革核心内容, 加速形成世界级产业格局, 在镇海基地二期项目装置选择上, 统筹考虑产业链布局和调整, 对区域标志性产业链的强链补链作用十分明显。

据了解, 高端合成新材料项目各装置均采用国内外最先进的工艺技术, 能耗、环保等指标全部达到国际一流水平, 建成投产后将有效提高国产高端化学品竞争力, 对打造杭州湾石化产业集群、完善宁波石化产业布局具有重要意义。

迈向“高端化”, 创新体系日渐完善

近日, 在中石化宁波新材料研究院实验室里, 工艺实验员杨小藏正在进行制样, 准备对聚乙烯新产品进行测试, 据此改进配方。目前, 这款产品正在4家饮料生产头部企业进行产品测评。

“今年一季度, 我们跑了50多次市场。”中石化宁波新材料研究院聚烯烃工艺开发研究室副主任刘川川

说。在创新机制引导下, 研究院的科研人员进一步走向市场。

当前, 该研究院积极探索“工研+工分”机制, 打破科室界限, 科学分配科研资源, 让项目科研“流水线”高效运行, “以军功论英雄”的激励体系促进科研人员更加注重应用转化。

近年来, 镇海炼化聚焦产业链高端化, 纵深推进科技体制机制改革, 持续激发科研活力, 释放科技创新动能。该公司设立科技部, 重点开展产业链研究, 深化完善洁净能源及高端材料产销研用上下游一体化创新体系。打造中石化宁波新材料研究院高端创新平台, 建立完善与各类科研院所差异化技术合作体系, 明确与浙江大学、华东理工大学、中科院宁波材料所等高校院所的近中远期合作任务, 加速推动实质性成果转化。成立公司级、部门级“揭榜挂帅”项目团队, 打造员工、专家和市场用户联动的创新格局。

实施“一体化”, 管理效能持续提升

6月25日, 镇海炼化第八届“最强操作”竞赛现场应急比赛中, 作为镇海基地一期项目建成后成立的合资企业, 宁波镇海炼化利安德巴塞尔新材料有限公司参与其中。目前“最

强操作”竞赛已覆盖镇海基地所有生产型成员企业, 成为一体化培训考核的大平台。

去年4月, 宁波镇海炼化新和成生物科技有限公司揭牌, 至此, 镇海基地已拥有24家成员企业, 既有与国外企业合资的企业, 也有与民营企业合资的企业。面对股权多元化的现状, 镇海基地抓好管理一体化, 聚焦效果、效率、效益, 加强镇海基地一体统筹管理。

今年3月, 镇海炼化发布《镇海基地管理一体化统筹工作清单》, 进一步推动镇海基地成员企业资源共享、优势互补。

镇海基地一体指挥管理进一步加强。建立上下贯通的生产调度指挥体系, 使生产调度、计划安排延伸至成员企业, 成员企业负责人参加镇海基地生产经营调度会、经济活动分析会, 确保信息传递的准确性和及时性。1月至5月, 成员企业——宁波镇海炼化林德气体有限公司根据镇海基地氮氧需求阶段性变化, 协调优化装置运行, 实现增效。

镇海基地一体行动管理进一步加强。对照《镇海基地专业管理指导意见清单》, 督促成员企业完善内部管理制度, 组织完成成员企业管理制度的审核工作, 通过标准化制度和协同机制, 促进高效协作、形成合力。

新思想引领新时代改革开放



逐绿前行“碳”新路

7月以来, 天然气分公司烟台液化公司龙口LNG项目温排水工程建设高质量推进。该工程是龙口LNG项目的重要配套工程之一, 引入中国华电龙口电厂温排水作为LNG接收站的热源, 建成后将节约大量燃料天然气, 并对当地海洋生态环境保护起到积极作用。龙口LNG项目是环渤海天然气产供储销体系建设的重要组成部分, 2021年12月正式开工。图为温排水工程建设现场。

王柔力 摄 易明慧 文

抓好老区持续稳产, 推动新区快速上产, 强化产销衔接保障产能释放

西南油气上半年天然气产销量稳步增长

本报讯 记者冯柳报道: 今年以来, 西南油气分公司立足打造“10个千亿立方米”资源阵地, 聚焦建设3个“50亿立方米”大气区, 锚定全年生产经营重点指标, 抓实老区持续稳产、新区快速上产、销售运行一体化等各项工作, 持续打好稳产上产攻坚战, 实现天然气产销量稳步增长。上半年, 天然气产量同比增长12.8%、销量同比增长12.4%。

抓好老区持续稳产。该公司围绕年度产量目标, 深化元坝气田“精心呵护高产井、精细管理异常井、精准调控产水井、精准部署调整井”措施落实,

强化川西中浅层气田老井精细管理, 实现两大主力气田硬稳产。川西中浅层气田老区评价建产取得新成效, 新建和新增产能2.5亿立方米/年, 井区采收率提高6.7个百分点。深层须家河组、川西海相、川南页岩气开发取得新进展, 落实15亿立方米规模建产阵地。全面建成投产川西气田, 日产气近500万立方米, 可为我国西南地区及川气东送沿线提供更多清洁能源。

推动新区快速上产。西南油气分公司强化基础研究、深化目标评价、优化勘探部署、加快组织实施, 取得良好油气成果。川南寒武系第竹

寺组勘探实现全面突破, 资阳2井、金页3井分别试获日产125.7万立方米、82.6万立方米高产工业气流, 开辟了页岩气勘探开发新领域。川西丰谷构造须二段勘探取得重大突破, 丰谷108井试获日产气30.7万立方米, 开启须家河组“东拓丰谷”新局面。以“示范井工程”建设为抓手, 深入推进地质工程一体化, 强化成熟技术集成应用和关键技术联合攻关, 开展新工艺试验与推广应用, 加快新井实施节奏, 上半年投产新井50余口, 新增天然气产量超5亿立方米, 实现“尽快把储量变为产量”目标。

强化产销衔接保障产能释放。该公司狠抓生产组织运行, 加强全流程、各区域运行统筹, 紧跟勘探开发部署、产能建设进展, 强化销售运行一体化, 加强产销平衡分析, 优化管网运行调度, 完成彭新线、新场增压站及元德线投运, 有力提升川西地区管网调配能力, 保障了产能的平稳释放。加大上产区周边市场开发力度, 着眼潜在客户, 跟进重点工程建设, 强化产销衔接, 主动研判市场动态, 与终端客户等积极沟通, 构建完善管道互联互通、有效串换长效机制, 全力推动产尽产、销尽销。

中国石化与中咨公司签署战略合作协议

马永生与苟护生会谈并一同见证签约



中国石油化工集团有限公司

中国国际工程咨询有限公司

战略合作协议签署仪式

本报讯 记者张昊报道: 7月9日, 中国石化与中国国际工程咨询有限公司(中咨公司)在京签署战略合作协议。根据协议, 双方将在战略规划研究、重大项目咨询等领域全面深化合作。集团公司董事长、党组书记马永生与中咨公司董事长、总经理、党委书记苟护生在中咨大厦进行交流会谈, 并一同见证签约。

会谈中, 双方互致感谢, 总结回顾了前期在重大项目、产业规划、专项支撑、智库建设等方面开展的广泛合作, 就进一步加强新能源、新材料等领域的合作深入交换了意见。双方表示, 将以此次签约为新

起点, 在巩固已有合作的基础上, 充分发挥各自优势, 立足双方发展需求, 持续深化战略合作, 拓展合作新空间, 共同推动我国能源化工产业高质量发展。

会谈前, 马永生在苟护生陪同下参观了中咨公司高端智库建设成果展。

中咨公司党委委员、中咨战略研究院执行院长赛皓参加会谈。股份公司高级副总裁喻宝才, 中咨公司党委委员、副总经理潘小海参加会谈并代表双方签署协议。

图为签约现场。

本报记者 胡庆明 摄

马永生会见舟山市委书记何中伟

本报讯 记者阎茹钰报道: 7月9日, 集团公司党组书记、董事长马永生在总部会见浙江省舟山市委书记、舟山群岛新区党工委书记何中伟, 双方就进一步深化企地合作交换意见。

马永生对舟山市委市政府长期以来对中国石化的关心和支持表示感谢, 表示中国石化将牢记习近平总书记嘱托, 坚决扛牢保障国家能源安全的核心职责, 与舟山市委市政府一道, 加快推进重点项目建设,

在燃料油、新能源等领域深化合作, 积极稳妥推进增量业务拓展, 为地方经济社会高质量发展贡献力量。

何中伟介绍了今年以来舟山市经济社会发展的整体情况, 感谢中国石化多年来对舟山市各方面的支持, 表示舟山市委市政府将进一步优化营商环境, 提升服务效能, 全力支持中国石化重点项目建设, 希望双方深化合作、互利共赢, 共同开创高质量发展新局面。

中国石化与上海证券交易所签署战略合作协议

赵东会见蔡建春并一同见证签约

本报讯 记者阎茹钰报道: 7月9日, 中国石化与上海证券交易所在京签署战略合作协议。集团公司总经理、党组书记赵东在总部会见上交所总经理、党委书记蔡建春并一同见证签约。集团公司党组成员、总会计师张少峰, 上交所党委委员、副总经理王泊代表双方签署协议。

赵东表示, 中国石化是中央企业的排头兵, 高度重视上市公司规范管理, 与上交所保持着良好的合作关系, 在上市公司规范运作、人才队伍建设方面得到了上交所的大力支持。希望以签订战略

合作协议为契机, 进一步提升合作水平, 推动提高控股上市公司质量, 以自身高质量发展助力中国特色现代资本市场建设。

蔡建春表示, 上交所与中国石化有着很好的合作基础。中国石化控股上市公司在高质量发展和规范运作方面发挥了表率作用。希望通过签署合作协议, 进一步助力中国石化提高上市公司质量, 在投资者沟通、公司债发行、并购重组等方面提供更优质的服务, 为石化行业高质量发展和资本市场建设作出更大贡献。

天津石化高端聚烯烃产品产销两旺

本报讯 今年以来, 天津石化以市场为导向, 聚焦终端需求, 抓实新品研发, 加快转化应用, 灵活调整排产, 持续保持高端聚烯烃产品市场占有率。截至6月底, 高端聚烯烃产品产销两旺, 聚烯烃产品产量同比增加69%, 出口量超去年全年总量。

他们依托“前厂后院”加快转化应用, 构建面向终端的成果转化中心, 高质量开展产品技术攻关, 12个被化工事业部列为顶替进口的高端聚烯烃产品中, 5个牌号

产量均已完成全年生产计划任务。以新品研发促进市场开发, 坚持以客户为中心, 找准科技与市场结合点, 加大面向终端需求的产品研发力度。深化新品产销研用机制, 组建市场开发中心, 做实实用推广、市场培育与初期销售, 提高产品开发供给效率和质量。坚持以销定产、拓市增效, 主动对接终端客户个性化、功能化需求, 并进行定制化生产, 进一步提升客户满意度。

(柴润金 蔡蕾蕾 曹彦森)

导读

国内特种油产业现状及趋势展望 (详见5版)

中国石化新产品新材料推介⑤: 弹性体材料 (详见6版)



今年以来, 江西石油在全省126座农业网点周边打造“中国石化化肥试验田”, 通过“小量试销售+技术指导+过程跟踪”, 提供送肥到家、送技术到田及土壤监测等服务, 有力助推农户增产增收, 上半年化肥销售额同比增长49.83%。图为加能站员工向试验田农户讲解相关服务。

廖瑜青 摄 张曦文